

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUNÉGYEAI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.
Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Dr. Varga Lajos Békásy Jenő

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 419.

A mai választás.

Királyi szó mondotta azt az egyik első képviselőhásról: a parlament a nemzet akaratának hű kifejezése. Szétszólaták azt legfelsőbb parancsral. A király apellált a nemzetre. A nemzet 1905. január 26-án megfelelt az apellátának és az ellenséki képviselőknek olyan számát küldötte a parlamentbe, mely megfelelt az ezeréves hazai jogvédelmének; de melyről a bécsi Burg zárt falai között halvány sejtelemmel sem bírtak. Mert különben a nemzetre való apellátá elmaradt volna.

Lelkem éled, arcomon a megelégedés érzete vonul át, ha elgondolkozom azon választási küzdelmen, mely e város falai között folyt le 1905. december 26-tól, 1906. január 26-ig. Azt mondotta nagy Napoleon: érezze mindenik katonám úgy, mintha tarso-lyában lenne a marsalbot. A mi embe-reink nem érezték tarso-lyukban a vezénybotot; de fényleg vezér volt mindenik. Mint az ezertáru méh-család mindenike kiszáll a mező virágaira és szinmészet gyűjtve tér a közös tanyára vissza: úgy a választók százai nap- nap után keresték fel a város minden részét, biztattak, lelkesítettek és este a remény, a vigasz, a bátorítás fel-

emelő érzetével tértek meg a párt-irodába, hol folyt a tanácskozás a győzelem kivívása érdekében.

És a győzelem megjött. A győzelem fényes volt. A győzelem koszorúját adtuk át Thaly Kálmánnak, Bakonyi Samunak és Szabó Kálmánnak. E koszorú leveléit minden egyes szavazó polgár képezte. Megbecsülhetlen kincs ez, melynek ellenértéke: a polgárság iránt érzett szeretet és testvéri érzés soha meg nem szűnő melege kell, hogy legyen a képviselő részéről.

A nemzet telve reményekkel tekint ott az új Ház elé. Alkotmányos országban a többség uralma biztosított dolog. Még csak fel tenni sem merte senki, hogy a többség uralma elé akadály gördül, s ne az vegye át a nemzet sorsának intézését. Fájdalom, az akadály bekövetkezett. A kormányon program és párt nélkül olyan férfiak maradtak, kik előtt nem a nemzet jogos igényei a döntők, hanem egyedül és kizárólag a császári akarat. Gerinc-telei testük annyira megszokta a hajlongást, hogy ezt gyakorolva folyton feledték a nemzetet, feledték annak jogait. Az alkotmányt letiporták, a törvényeket kijátszották és csináltak Magyarországon olyan politikai életet, mely

a tatár-török invázióval veszedelmesebb és fertelmesebb volt.

Ekkor megkezdődött az ellenállás, a nemzet igaz egészének korszakot alkotó, mesés harca, melylyel szemben a bitor hatalom a szuronyban talált páncéát, szuronyával verte szét a parlamentet. Ez lett vége annak a háznak, melynek működése előző nagy reményekkel tekintett a nemzetet.

A képviselőház feloszlátása után minő korszak következett? — Ezzel e helyütt nem akarok foglalkozni. A félrevezetett király asóta átadta helyét a jól informált királynak. A királyi bölcsesség a veszély tizenkötödik órájában elseperte a pusztító hadat, reáborította a megvetés pokrócát a megtörtént eseményekre és visszaállította a piedesztálra az alkotmányt, a nemzet jogait, törvényeit. Hála érte a bölcs fejedelemnek, ki boldoggá tette nemzetét, erőssé, boldoggá tette trónját, önmagát!

Megjelent az országgyűlést egybe- hívó királyi rendelet. Megjelent a kormányt kinevező fejedelmi megbízás. Az első a törvény érvényét ismeri el; a második a kinevezett nagynevű férfiakban a nemzetjövőjét teszi biztosá, erőssé.

Es megindult a választási küzdelem. Debrecen város polgársága ma választotta meg képviselőit a régi ki-

Székelymentés.

Elmondta a Székely-társaság közgyűlésén

Székely Ferencz.

A kik közeli szolgálatára egyesülnek, a kik bizonyos feladatok megoldására vállalkoznak: szóval közösséget alkotnak: azok tartoznak előírás szerint időnkint működésükről, munkásságuk eredményeivel az illetékes fórum előtt beszámolni. A debreceni székely-társaság elnöksége és igazgató-választmánya nevében ennek a kötelességnek kívánok a tisztelt közgyűlés előtt az alábbiakban megfelelni.

Tudatában lévén egyrészt annak, hogy a közelemben való részvételnek, a közérde- ken való munkálkodásnak első és elenged- hetetlen kelléke: a lelkesedés, a mely még az erő, a képesség hiányait is pótolja; más részt pedig jól tudva azt is, hogy a ki maga nem lelkesedik, az másokban sem kel- het lelkesedést: késszégesen és azzal az utógondolattal teljesítem ezt a köteles- séget, hogy az én lángoló lelkesedésemből legalább egy-egy szikrányit a tisztelt köz- gyűlés minden egyes tagjának szívébe olt- sak jobb sorsra érdemes székelyvéreink iránt.

Mikor a Debreceni Székely Társaságot megalapítottuk közel négy év előtt, tisztá- ban voltunk azzal, hogy az általunk kitű- zött cél sikeres szolgálta sokkal nagyobb arányú tevékenységet igényel, mint amennyire pár lelkes ember áldozatkészségre erkölcsi és szellemi ereje terjedhet. Tisztában vol- tunk azzal a gondolattal is, hogy azt a ne-

mes célt, a székely mentő munkát, ame- lyet ma már országsszerte a nemzeti véde- lem társadalmi munkájának tekint min- denki, aki ismeri a székely kérdés fontossá- gát, az osztani fogja azt a véleményemet, hogy ezt a célt csakis nagyobb impozán- sabb erkölcsi és anyagi erővel lehet eredmé- nyesen szolgálni.

Jól tudtuk továbbá, hogy csakis az egyesülésben az összetartásban, az együtt- érzésben van az az erő, a melylyel nagyobb- szabású dolgot művelni s a messziföldre ki- nyúló törekvéseket megvalósítani lehet.

Ép ezért örömmel konstátálhatom azt, hogy azon számításunkban sem csalódtunk, hogy Debrecenben, ahol minden hazafias és nemzeti ügy minden időben hálás talajra, lelkes követőkre talált: az önhibájukon ki- vül nyomoruságos helyzetbe süllyedt s a ne- hés küzdelembe kifáradt s immár majdnem kimerülő fölben levő testvér székely nép ügye iránt is csak rokonszeny és jóakaratu támogatás fog nyilvánulni. Mindenekelőtt tehát társaságunk nevében köszönetet mon- dok Debrecen városának és közönségének, hogy a mi igaz ügyünket felkarolta és támo- gatja. Mily érdemeket szereztek a haza és a nemzet ügyeink védelmében, — S ki ne ismerné a székely kérdés fontos- ságát és az egész nemzetre kiható jelen- tőségét?

Mindazonáltal kivált azon oknál fogva, hogy rá kell tennünk egyben az okokra is, ame- lyek székely véreinket veszedelmbe sodor- ták, megkértem néhány néző szempontból megvilágítani a székelykérdést. A székely- név nem nemzet név, hanem foglalkozás egyszerűen határrőt jelent. A vágyvidéki

határrőket szintén székelyeknek neveztek. Valószínűleg ez vezette hamis nyomra a tudósokat, akik oly következtetéseket vontak le némely jelekből, hogy a székelyek vele- pitvényesek, amit mi székelyek erősen ta- gadunk. A székelyek eredete ugyan még mindig vitás, tehát én sem fejezgetem.

Az azonban bizonyos, hogy országunk keleti határán ezer év óta áll ott a székely csupán csak igaz honu pár évtized óta visszatérhetlenül rohan a székelység az anyagi tönkrejutás lejtőjén lefelé; szóval nagyon beteges a székely közsállapotok, gyökeres orvoslást kívánnak.

A székelység sorsa évtizedek óta, nap- ról napra rosszabb, mert legnagyobb része a saját földjén nem tudván megélni, kényte- len vándorbotot venni a kesébe; holott a Székelyföld természeti kincsében bővelke- dik, maga a nép munkakedvelő, leleményes és takarékos.

Ezt a szomorú állapotot sok körül- ménynek összetörődése idézte elő. A többek között csak néhányat sorolok fel.

Katonai és földműves volt a szabad székely 1848. előtt s mint nemes nem fizetett adót, ellenkezőleg sok kiváltságokkal bírt. Az egyenlőség elvének ki mondása óta azonban visel minden közterhetet a elvesz- tette az összes kedvezményeket, a melyek- ben századokon át az állam, mint katonáját részesítette. A kevés és terméketlen föld pe- dig nehéz munka után is alig termi meg a mindennapit.

A kevés földön sokan osztoznak, egyre szaporodnak, kereset meg nincs. Az ország minden vidéke be van hálózva már vasu- takkal, a Székely földnek csupán a széleit

próbált katonák személyében. Kezeikbe lesz letéve ismét a zászló, melyet eddig tisztán tartottak meg és melyet a jövőben sem fog szenny érni soha.

A most folyó választás, az ország történetében korszakot alkotó lesz. Es mégis nálunk a választás, de nagyobbára az országban mindentűt nem volt olyan zajos, annyira izgatott, mint ez rendesen szokott lenni. És hogy ez így van: az örvendetes jelenség. Belátja e hazában minden politikailag számottevő választópolgár, hogy az országnak erős, öntudatos, hazafias érzéstől áthatott kormányja van. Tudja jól mindenki, hogy olyan férfiakat kell az ország-házba küldeni, kik a kormányt áldás-hozó működésében támogatni fogják. A kormány nem ragaszkodik a hatalomhoz önmagáért, hanem él a hatalommal a nemzet javára, a köz érdekében. A képviselők nem állanak a kormány mellé a hatalom előnyeinek élvezetéért, hanem segédkezve néki az összesség javát biztosítják.

És mert ez a helyzet, azért volt csendesebb a mai választás. A szocialisták részéről egy kis hullám ugyan keveredett fel, de elsimult az hamar csaknem nyomtalanul. A szociális kérdés, világkérdés, nemzetenként országos érdek; de csak akkor válik testté az ige, ha lehull róla a salak, melyet egyes árnyalatok rátapasztottak és a szociális kérdések előbbrevitele, a hazafiaság, kölcsönös emberszeretet és igaz vallássság tüzeben tisztul meg.

A mostani csendes választás csendességében a debreceni választópolgárság ereje nyilvánult meg, mely hazánk önállóságát és függetlenségét vivja ki. Három képviselőnek kezeibe tesszük le a zászlót. E zászlónak a siker ormára kell kitűznie.

Ugy léssen az isten áldása hazánkon!

Az eszme diadala.

Történelmi nevezetességű nap nekünk a mai. Az eszme diadalának napja ez: a független Magyarország feltámasztásának ünnepnapja. A vér nélkül végigküzdött szabadságharcnak döntő csatáját vívta ma a magyar nemzet és győzött. Visszavivta évszázadok óta elkobzott önrendelkezési jogait és függetlenségét. Azt jelenti a mai nagy győzelem, hogy a nemzet megelégette már a gyámkodást, maga akar sorsának intézője lenni.

Ma a népfelség győzött a korlátozat ismerni nem akaró, királyi felségjogokkal szemben, amelyeknek szigorú alkalmazásával „végtelen nyomort és szenvedést” akartak zudítani a királyi gonosz tanácsadói a magyar nemzetre, amelytől azonban, megmentett bennünket a feltámasztó királyi lelkiismeret és ime ma már megnyilatkozott a nemzet igazi akarata és többséget adott a függetlenségi és 48-as pártnak, mely 39 év óta hangoztatta a nemzet igazságait.

Hálátlanság volna, ha meg nem emlékeznénk ma, a diadal napján azon férfiakról, akik a kiegyezés után alapját vetették meg a függetlenségi és 48-as pártnak. Heten voltak és pedig: Csanády Sándor, Patay István, Vályi János, László Imre, Vidacs János, Kálly Ödön és Madarász József. Ma már csak a 93 éves Madarász apó él, akinek megengedte a gondviselés, hogy a diadal napját megérhesse. Törhetetlen elvűségű, soha meg nem tántorodott kerületét, a fehérmegyei sárkereszturit képviseli ma is. Lélekemelő e színmagyar kerület polgárságának elvűsége és hazafiasága. Tündöklő és követendő példája a sziklaszilárd, politikai megatartásnak. Mig más kerületek ingadoztak, engedtek a hatalom nyomásának,

a népet megvesztegették a fényes ige retek, a szavazókat megszedítette a pénz, addig a sárkereszturi rendületlen megállott. A diadalmas zászló ott lobogott a legszeplőtlenebbül a 39 éves küzdelem alatt. Kalapot kell emelni a sárkereszturi kerület elvűsége előtt.

Az első nap eredményei.

Vasárnap vette kezdetét az alkotmányos küzdelem. A megválasztott képviselők a következők:

Függetlenségiak:

- Apponyi Albert gróf (Jászberény).
- Babó Mihály (Halas).
- Baross János (Lovrin).
- Bethlen István gróf (Mezőség).
- 5 Bene István (Sepsiszentgyörgy).
- Benedek János (Hajduböszörmény).
- Bedőházy János (Marosvárhely II.).
- Bizony Ákos (Miskolc).
- Eber Antal (Marosludas).
- 10 Fernbach Péter (Zombor).
- Filip Albert (Gernyeszeg).
- Gál Sándor (Nyárádszereda).
- Gubody Ferenc (Nagykörös).
- Hock János (Kecskemét I.).
- 15 Kossuth Ferencz (Czegléd).
- Kun Árpád (Tasnád).
- Kmetty Károly (Esztergom).
- Lengyel Zoltán (Zilah).
- Miksa Imre (Felvincz).
- 20 Molnár Jenő (Szentcsanak).
- Muskó László (Nyiregyháza).
- Nagy Sándor dr. (Nagylak).
- Pisztórv Mór (Koloszvár).
- Ráth Endre (Kézdivásárhely).
- 25 Sebess Dénes (Marosvásárhely II.).
- Szappanos István (Kecskemét II.).
- Szederkényi Nándor (Eger).
- Szász Zsombor (Diószád).
- Teleki Alfréd gróf (Ujvidék).
- 30 Ugron Gábor (Szilágyosmlyó).
- Urmánczy Nándor (Szászrégen).
- Vertán Endre (Torda).
- Wesselényi Miklós (Koloszvár II.).
- Várady Imre dr. (Nagybecskerek).
- 35 Zichy Jenő gróf (Székesfehérvár).

Alkotmánypártiak:

- Issekutz Győző (Erzsébetváros).
- Karátsonyi Jenő gróf (Zichfalva).
- Návay Lajos (Battonya).

érinti s így a Székely-föld nagyrésze nélkülözi a vasuti közlekedés áldásait. Vasutak hiányában nem fejlődhetett, természetadta kincsei parlagon hevernek. Szóval hiányzik ott a forgalom, azért nincs is élet.

Mindennek a tetejébe nyakára nőttek a nemzetiségek, különösen az alattomosan de öntudatosan működő oláhok, amely egyre terjedt fogiai és terjeszkedik a székelység hátrányára, közgazdasági és kulturális szerveivel következetesen a székelység megrontására tör, lefoglal s jelszólogilag leköt minden elfoglalható székely birtokot. A nemzetiségek nemzet és államellenes törekvéseiből származó veszedelem hazánk keleti részében a legnagyobb, mert itt rendelkeznek az oláhok és szászok legtöbb anyagi erővel és legbővebb fonásokkal. S mivel ellenségeink jól tudják, hogy Magyarország Erdélyt a székelyföldben bírja: a székelységet szorongatják minden oldalról. Ezért tehát a székely kérdés egyuttal erdélyi kérdés is.

A székelység ki és elvándorlása magyar szempontból azoknál fogva aggasztóbb és komolyabb következményű mint akár az alföldi, akár a felföldi kivándorlás, mert Erdélyben csak a székelység van tömörülve mint a többi magyarság igen csekély s oláh tengerben. Így tehát Erdélyben a magyarságot jóformán csak a székelység képviseli. Azért van ott szükség minden teremtetett lélekre.

Magyar nemzeti érdek tehát, hogy országunk keleti határán az a maroknyi nép amely egy évszázadon át képes volt minden külső segítség nélkül a Székely földet, Magyarország keleti bástyáját megvédeni és megtartani és az őt körülvevő idegen ele-

mek törekvéseivel szemben magyarságát megőrizni, továbbra is megtartsa és teljesítse azt az őrtálló szerepét, a melyre addig képesnek és rátermettnek bizonyult.

Ennek a derék székelységnek nyújtunk mi szerény erőnkhez képest segítő kart ennek a székelységnek védelmére és támogatására, minden rendű érdekeinek szolgálatában szegődött a mi társaságunk. Ezen célunkkal minden magyar embernek csak rokonszenveznie-e kell.

Ezzel eljutottam azon ponthoz, hogy számot adhatok arról, hogyan szolgáltuk a székelység ügyét s mily eredményeket értünk el.

Mielőtt ezt tenném, meg kell emlékezni egy szomorú eseményről, a mely társaságunkat Harmath Gergely főreáliskolai tanárnak a múlt nyáron történt elhunytával érte. A boldogult mint választmányi tag és mint társaságunk titkára kezdetől fogva résztvevő munkánkban. Magát társaságunk haláljára érdemesítette, miért is már ezuttal indítványozom, hogy emlékét jegyzőkönyvünkben örökítsük meg.

Társaságunk a múlt évi közgyűlés óta csupán három választmányi ülést tartott és pedig nem azért, mintha a gyakoribb ülésezésre nem lett volna kellő, elfogadható ok, avagy társaságunk életében nem fordultak volna elő nevezetesebb mozzanatok — mondhatnám — kritikussabb események, hanem főleg az oknál fogva, mert így is többnyire oly kedvesen vesznek részt az üléseken, hogy alig vagyunk annyian, hogy határozatképesek legyünk.

Igaz, hogy e miatt társaságunk ügyeinek elintézése nem szenved sem késedelmet,

sem fenakadást, mert a fontosabb dolgokat amúgy is közlöm az iparbatóság tagjaival, főbenjáró dolgaink meg nem igen akadnak, tehát az is bizonyos, hogy a nagyobb érdeklődés csakis az ügy javára válna.

A lefolyt évben ügyforgalmunk a tavalyi 271-el szemben 364 számra emelkedett. Ez is azt mutatja, hogy tevékenységünk hovatovább nagyobb mérvet ölt.

Meg kell emlékezni továbbá László Gyula marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara titkárnak látogatásáról. A székelyügynek ő volt előharcosa s most is ő a legbuzgóbb apostola. Azért jött, hogy meggyőződést szerezzen a székely fiuk helyzetéről s előmeneteléről. Jébenyomásokkal távozott.

A látogatásakor szerzett tapasztalatokról beszámolt a m. vásárhelyi kamarának amely égető szükségünkben 200 koronával segélyünkre volt, kedveven volt meglepetve László titkár által, hogy mi a székely háziipar cikkeknek itten forgalmat, kelen-dőséget biztosítottunk. A belföldön és külföldön kedvelté és keresetté vált székely zekeposztóból készült vadászkabát, amelyet a helybeli Frank cég nagyban állít elő és tömegben szállít külföldre is: különösen feltűnt neki amiről cikket is irt a székelylapokban.

Társaságunk a székely mentő munkának kiváltképen három ágazatát ölelte fel. Nevezetesen: az egyik: a szegény székely fiuk ipari pályán való kiképzése, amely pálya a legbiztosabb kenyeret adja, de mellett derék polgárokat is ad hazának. Ez az akciók különösen eredményes, amennyiben csakis a kisipar nyújthatja azt a biztosítékot, hogy a fiuk idővel hazájukba

Wekerle Sándor (Temesvár).
Zanella Richárd (Fiume).

Demokrata:

Leitner Adolf (Miskolc I.).

Nemzetiségi:

Manojlovics János (Ozora). Szerb.

Pótválasztás.

Bánátkomlós. (Várnay Imre 48-as és a szerb nemzetiségi jelölt közt).

Felfüggesztett választás.

Törökkanizsa. A választási elnök délután 4 órakor zavargások miatt felfüggesztette a választást. Addig kapott Tallián Béla pártokivüli 485, Pap Róbert dr. 334 és Ilies Brankó szerb 201 szavazatot.

Szilágycseh. A választási elnök és a szavazatszedő küldöttség lemondott. Jelöltek voltak: Szentkirályi Zoltán 48-as és Pap György román nemzetiségi.

Második nap.

Ma volt a döntő nap. Ma 241 kerület választott. A függetlenségi és 48-as párt megkapta a végleges többséget. Megválasztottak:

Függetlenségi:

- Barabás Béla (Árad).
Bakonyi Samu (Debrecen II).
Buza Barna (Sátoraljaujhely).
Bielek Aladár (Nagymihály).
5 Berzsenyi Jenő (Kiscell).
Bernáth Zoltán (Nagykapos).
Benyovszky Rezső gróf (Köled).
Burgán Aladár (Késmárk).
Bertol Ferenc (Dunaszerdahely).
10 Bottlik János (Vác).
Benyovszky Sándor gróf (Dunavecse).
Bozóky Árpád (Kunszentmárton).
Battyányi Tivadar gróf (Pécs).
Benyovszky Mór gróf (Siklós).
15 Bartha Ödön (Felvidék).
Brázay Zoltán (Ilyefalva).
Csányi Sándor (Dárda).
Csépan Géza (Gyöngyös-Pata).
Csermel Gyula (Nagyatád).
20 Csuhás István (Szobránc).
Egry Béla (Pécsvárad).
Erdrey Gyula (Hódmezővásárhely).
Faragó Antal (Csongrád).

- Ferdinándy Béla (Mohács).
25 Fernbach Károly (Vernyája).
Ferecny Géza (Nagyajta).
Györgypál Domokos (Csikszerecs).
Gyapay Pál (Vasál).
Gál Gyula (Kolozs).
30 Günther Antal (Igló).
Geréb János (Bereck).
Gáspár János (Nagyenyed).
Hilbert Károly (Győr).
Holló Lajos (Félegyháza).
35 Hoitsy Pál (Pápa).
Hebrony József (Dédesd).
Horváth Gyula (Csákvár).
Hellebrond Géza (Füged).
Hentaller Lajos (Somlóvásárhely).
40 Hinléder Ernő (Oklánd).
Hrabovszky Guidó (Kisvárd).
Héderváry Lehel (Gödöllő).
Jankovich Marcell (Fülek).
Jeszenszky Ferenc (Szent Lőrinc).
45 Justh Gyula (Makó).
Justh János (Hajdusoboszló).
Irsay József (Gyula).
Inkey József báró (Csurgó).
Kelemen Béla (Tápé).
50 Kelemen Samu (Szatmár).
Kereke György (Soód).
Kubik Béla (Mezőcsátb).
Kovács Ernő (Szalka).
Kusza István (Ócsa).
55 Kállay Ubul (Veszprém).
Kálosi József (Nógrád).
Kubinyi Márton (Szivák).
Keller István (Alsóabas).
Kállay Lipót (Nyirbogdány).
60 Kaufman Béla (Ugod).
Lázár Pál (Bácsalmás).
Lovász Márton (Ó Kanizsa).
Lukács Gyula (Körmend).
Laene Hugó (Kőszeg).
65 Malatinszky György (Poroszló).
Majthényi Ádám (Mezőkövesd).
Madarász József (Sárkeresztur).
Markos Gyula (Peér).
Máriássy János (Lőcse).
70 Mezőssy Béla (Nagykálló).
Nagy Emil (Szoznok).
Meczner Béla (Királyhelme).
Molnár Albert (Losonc).
Okolicsányi László (Jákóhalma).
75 Pap Elek (Nádudvar).
Polónyi Dezső (Kézdivásárhely).
Pataky László (Dicsőszentmárton).
Pozsgay Miklós (Dunakecse).

- Pap Zoltán (Tiszalök).
80 Polónyi Géza (Ungvár).
Porkoláb Mihály (Muraszombat).
Olay Lajos (Szigetvár).
Pogány Lajos (Téth).
Putnoky Mór (Putnok).
85 Rajk Aladár (Baja).
Rákosi Viktor (Hajdunánás).
Rátkay László (Pincehely).
Szluha János (Szekes).
Ságh Manó (Zsolna).
90 Sághy Gyula (Somorja).
Samassa János (Kápolna).
Sümegei Vilmos (Gyergyó-Szent-Miklós).
Sturmann György (Mezőkeresztes).
Szluha István (Paks).
95 Szabó Kálmán (Debrecen III).
Szentiványi Árpád (Kövi).
Szabó István (Györsziget).
Somogyi Aladár (Török-Szent Miklós).
Szemere Huba (Moor).
100 Steiner Ferenc (Kisbecskerek).
Török Ferenc (Csikkerefalva).
Thaly Ferenc (Nagyigmánd).
Thaly Kálmán (Debrecen I).
Thaly László (Kaposvár).
105 Vajay István (Szalonta).
Vásarhelyi Dezső (Pécska).
Visontai Somu (Gyöngyös).
Világhy Gyula (Tata).
Uray Imre (Tiszahát).
110 Uray Miklós (Nyirbátor).
Zakariás János (Kovácsna).
Zichy Miklós gróf (Udvard).
Zichy Vladimir gróf (Balassagyarmat).

Alkotmánypárti:

- Andrássy Gyula gr. Kassa és (Olaszliszka).
Andrássy Géza gróf (Rozonyó).
Batiuk Ödön (Sziács).
Boros Gusztáv (Trencsén).
5 Batthiány Lajos gróf (Bodajk).
Bernáth István (Rimaszombat).
Bolgár Ferenc (Kismarton).
Csbdebó Gergely (Lippa).
Csepreghy István (Végvár).
10 Czobor László (Korpona).
Desseffy Emil (Töketerebes).
Darányi Ignác (Tapolca).
Desseffy Aurél gróf (Girált).
Ivánka Oszkár (Ipolytölgy).
15 Erdődy Gyula gróf (Felső).
Miklós Ödön Szirmabesenyő).
Nagy Ferencz (Viassó).
Raisz Aladár (Szepesszombat).

visszatérhessenek s ott erősítsék a magyarságot, a másik a versenyképes és itt nem található székely ipar és házi ipar cikkek forgalomba hozatala; a harmadik törekvé sünk a székelyfürdők ismertetésére és a székelyásványvizek fogyasztására irányul.

Ez idő szerint különböző iparágban keressen 50 székely fiu van elhelyezve Debrecenben, kiknek legnagyobb részét társaságunk látja el ruházattal, valamennyinek is koloztatási költsége szintén minket terheli. Ez utóbbi teher az ex-lex állapottal szakadt váratlanul nyakunkba. Ugyanis három éven át a szegénységi bizonyítvánnyal bíró székely fiuk az ipariskolában tandíjmentességben és ingyen tanszerekkel való ellátásban részesültek, az idegenazonban Debrecen város tanácsa az utóbbi kedvezményt megvonta tőlük, s a tandíjat is csak rimánkodásunkra engedte el. Ezt a kötelezettséget a tanoncszerződések alapján viselnünk kellett, bár csupán a fiuknak tanszerekkel való ellátása is meghaladta a tagsági díjából befolyó rendes jövedelmünket, tehát a kényserhelyzetnek engedni kellett. Szerencse még, hogy — amint a számadásban részletesen fel lesz sorolva, — helybeli és vidéki pénzintézetek kegyesek voltak társaságunkat pénzádományokban részesíteni, amely adományokért e helyen is köszönettel adozunk, s a mint már említettem, a marosvásárhelyi kamara is kiegészített 200 koronával, továbbá a székely lakodalom bemutatása alkalmából megmaradt 231 korona tisztajövedelem is rendelkezésünkre állott. Különben becsukhattuk volna a boltot. Így is deficit felrug 241 koronára, amelyet betétünkből kölcsön kellett felvenni. Idő hiányában nem térek ki a székely-

lakodalom előadásának bővebb ismertetésére. Ezzel is csak azt céloztuk, hogy székely testvéreink mostoha sorsa iránt érdeklődést és rokonszenvet keltsünk.

Azonban nem mulasztatom el ez alkalommal is hálás köszönetünket kinyilvánítani a Csokonai-körnek, hogy a Csokonai ünnepély keretében beillesztette a székely lakodalom bemutatását.

Hálánknak kifejezést adtunk az által is, hogy a Csokonai szoborra kegyeletből szintén egy diszes koszorút helyeztünk el.

Hálás köszönetet kell kinyilvánítanom, még Frank Rezső urnak, aki több ujrúhát adott ingyen a székely fiuknak és Békés Lajos kereskedő urnak a ki kalapokkal látta el ingyen őket. A jóteit maga magát dícséri.

A tagok száma mind emellett, hogy többen elhaláloztak, sokan hivatalból áthelyeztetek folyán növekedik. Míg a múlt évben volt:

30 alapító, 194 rendes 68 pártoló tag addig jelenleg 30 alapító 244 rendes 65 pártoló tagja van társulatunknak.

De ahol mérten, hogy mily anyagi terheket kell hordoznunk még mindig vajmi kevés, amennyiben a tagsági díjából, még az esetben is, ha az összes nyugták kiválatnának, legfőleg 456 korona volna a betétel, amely összeg a fiuk még fehéreneműi és cipő szükségletét sem fedézi.

Mégpróbáltuk a kereskedelemügyi és közoktatási kormányzattal segínyt kieszközölni, nem volt fogantatja. A kereskedelemügyi miniszterium azonban kilitásba helyezte, hogy a „székely kérdés megadása érdekében egységes intézkedések vannak tervbe véve, melyek keretében a székely ifjak

ipari kiképzettése is végleges megoldást fog nyerni.

Végezetül még van egy nótám, a miről mindnyájan elmondhatjuk, hogy sokszor hallottuk, mire azonban az a visszhang: kevesen követtük.

Önállóságra áhítunk és nem vagyunk képesek a magunk lábán állni és járni.

Nagyra vagyunk lángoló hazafiságunkkal s mégis bolondulásig szerelmesek vagyunk az idegenbe. Csak az szép, csak az jó a mi külföldi.

Kesergünk, ószintén szánjuk testvéreinket a magyar hazának nagy szolgálatot tevő székelyeket, de mindamellett többnyire külföldi kevéssé értékes ásványvizeket fogyasztunk, holott a Székelyföld oly kitűnő és oly sokféle minőségű ásványvizekkel bővelkedik, hogy akár egész Európát is elláthatná.

Elmegyünk mindenüvé csak itthon nem szeretünk maradni. Hány fürdőző magyar család, hány világot jár és látott turista van, a kik soha sem látták Erdélyt s a kies Székelyföldet, holott Erdélynek és különösen a Székelyföldnek számtalan gyógyító forrásokban gazdag, gyönyörű fekvésű fürdői vannak, s mellett csodaszép vidékei kirándulásokra, üdülésre feletta alkalmasak.

Mindezek a Székelyföld gazdasági életének főlényezőivé és a meggazdagodásnak bő forrásaitvá válhatnának. Mindjárt nem volna ezékelykérdés.

Magától semmi sem lesz, a hazafias lelkesedés, a pártolás megteremthet mindent!

- Szterényi József (Brassó II).
20 Szemere Miklós (Köbölkút).
Szereday Aladár (Teke).
Szterényi József (Oravicza). (Brassó)
Széll Kálmán (Szentgotthárd).
Uhlig Leó (Bártfa).
25 Zichy János gróf (Nagybáránd).

Nemzetiségi:

- Balla Mátyás (Liptószentmiklós). Tót.
Copony Traugott (Brassó I) Szász.
Melcser Vilmos (Segevár). Szász.
Musiczky Dóme (Titel). Szerb.
5 Oberth Károly (Medgyes). Szász.
Onou Miklós (Jóseshely). Román.
Pildner Ferenc (Kóhalom). Szász.
Suciú János (Borosjenő). Román.
Schuller Rezső (Szentágota). Szász.

Néppárti:

- Artim Mihály (Zberő).
Csizmadia Ferencz (Szempez).
Darányi Ferencz (Baksa).
Ernst József (Várna).
5 Hencz Károly (Lővő).
Förster Ottó (Sárvár).
Rakovszky István (Csorna).
Ifju Szmezsányi György (Vágbeszterce).
Talsó István (Nagymarton).
10 Nyáry Béla (Lendva).
Simonyi Semaden Sándor (Németújvár).
Zichy Aladár gróf (Nagykanizsa).

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő, április 30-án: Dijkiosztás a dalárverseny győzteseinek. „Pajkos diákok.” Daljáték. (A.)

Kedd, május 1-én: „Cigánybáró.” Operette. Szoyer Ilonka a m. kir. operaház művésznőjének első fellépésével. (B.)

Szerda, május 2-án: „Hoffmann meséi.” Opera. Szoyer Ilonka második fellépésével. (C.)

Csütörtök, május 3-án: „Bőregér.” Operette. Szoyer Ilonka utolsó fellépésével. (A.)

Péntek, május 4-én: „Cifranymoruság.” Színmű. (B.)

Szombat, május 5-én: „Nebántsvirág.” Operette. (C.)

Vasárnap, május 6-án, d. u. 3 órakor: „János vitéz.” Daljáték. Bérletszűnet. Este: „A dolovai nábob leánya.” Színmű. Márkus Lenke fellépésével. (A.)

Hétfő, május 7-én: „Varjuék.” Bohózat. Ujdonság. „Pillangó kisasszony.” Dráma. (B.)

Kedd, május 8-án: „Csöppség.” Vigjáték. Utolsó előadás. (C.)

A mai előadás. Ma hétfőn este osztják ki a debreceni dalárdák közt a díjakat. A dalárdák megismétlik tegnapi programjukat, amelyekkel vasárnap este igazán nagy műveltséget szereztek a közönségnek. Ugyanekkor színre kerül ismét a Pajkos diákok operettje, melyben különösen Sarkady Vilmos nyújtott művészi alakítást.

Szoyer Ilonka vendégszereplése. Holnap kedden kezdi meg Szoyer Ilonka három estére terjedő vendégszereplését a Cigánybáróban, melyben Saffit éneklő és játszó. Szerdán a Hoffmann meséi hármass női szerepében fogja ragyogtatni művészetét, csütörtökön pedig a Bőregér-ben játsza éneklő Adótt. A darabok bérletben adatnak.

Hangverseny a zenedében. A zenede növendékei haladásának bemutatása céljából rendezett tegnapi hangverseny révén ismét igen szép és értékes műveltséget jutottunk, mely egyúttal újabb bizonyosságot szolgáltat arra nézve, hogy zenedénk felfrad-

hatatlan igazgatója egyaránt alyt fektet a művészet komoly érdekeire csak úgy, mint a magyar zene kellő mérvben való ápolására. A tizenhárom szövegű műsorra ezúttal is hat magyar szerzőt hozott és mindenkép méltányoljuk a szerencsés kérészel összeválogatott magyar anthológiának ily sikerült jelenlétét. Minthogy a tegnapi szereplő növendékek már a haladottak közül valók, gondos előadásuk, az érdekes pedagógiai tanúságokon kívül igen kedves élvezetet is nyújtott. Játékukon meglátszik a gondos vezetés, előadásukból kiérzik a komoly tanulmány.

Például Kurián Margit Heller száma oly színes, oly tudatos volt, Uher Amadil játéka oly gazdag árnyalású s kálátárult el. Rákos Alice Chopin keringője oly sensibilibis dinamikai szépségektől ragyogott, ami nemcsak a technika, de az egészséges esztétikai érzék meglepő mérvben való birtoklásáról tanuskodott.

Másik kedves jelenség volt Irinyi Ilke kibontakozó tehetségének megnyilatkozása és semmiképp nem volt túlmérész Grieg gyönyörű Bölcsődálának választása.

Rajczy Anna szép játékát lehetőleg eltakarta Bendel salommuzsikának banálitása, de a trivialis accordokon is átesillámlott a való színeket kereső művészi ösztön. Igen értékes, következetes hangulatot tartalmazott Kiss Jolánnak Loreley című remek zeneképe, a melynek előadása közben kifejtett velocitás felett a balladának komoly dramatikája lebegett. Szabados Ferenc képessége a Szeghő-féle „Rhapsodiából” is élvezhető hangulatot bontott ki és Kulesár Gizella eleven, bár kissé túlfiatalos, Székely Vilma ábrándjában.

Igen szépen sikerült Konrád Ilona Chován száma is, valamint az általa és Hegedűs Alice, Balogh Emma és Tóth Ilonka részéről 8 kézre előadott Schumann-féle Cigányélet.

Neubauer Jolán és Pénzes Gyula nagyon szép hegedűjátékkal szerepeltek a műsoron és mivel sem maradtak a zongora tanszak növendékei mögött, míg a gordonka a kiváló Pattermann Idában talált meló képviselőjére. A vonószámok zongorakíséretébe alig lehetett volna jobb erőt választani Domaniczky Ettánál.

Dr.

HIREK.

Debreceni választások.

A választás lefolyásáról szóló részletes tudósításunk a következő:

Az első kerületben.

Az I kerületben, valamint a többi kerületben is, két küldöttség működött.

A választást az első kerületben K. Kiss József választási elnök vezette. Az elnöknel a kerület függetlenségi választói még tegnap bejelentették, hogy a kerület képviselőt Dr. Thaly Kálmánra bizzák, ki 24 év óta közmegelegedésére képviselte ezt a kerületet.

Ma reggel a nemzetközi szociálisták is állítottak jelöltet Csizmadia Sándor szociálista költő személyében, ki valószínűleg maga sem tud semmit erről a jelölésről, mely csak arra való volt, hogy a választás egyhangú ne legyen.

Az első küldöttség, melynek elnöke K. Kiss József volt, az ev. ref. egyház tanácstermében, míg a másik küldöttség Sinka Sándor elnöklété alatt a zenede egyik földszinti termében működött.

A rendőrség részéről Simon Miklós kapitány vezetésével egy fogalmazó, egy gyakorok, egy biztos és 20 rendőr vigvázott a

rendre, míg a karhatalmat a 3. honvédegylogezred egy százada képviselte.

Pontban 9 órakor kezdtek meg a szavazást még pedig a szociálisták. Az I. küldöttség előtt két szociálista leszavazott, de többet nem bírtak beugratni s így hamarosan vonulhattak a függetlenségi, kiknek sorát dr. Nagy Zsigmond nyitotta meg. Az itt szavazók száma délebb 370 volt. Míg az I. küldöttség előtt a Péterfia utcai szavaztak, addig a zenedében a Cs-pó utcai adták be szavazataikat a szavazatszedő küldöttségnek, melynek Sinka Sándor volt az elnöke. Itt délig egyetlenegy szociálista sem szavazott le, míg Thaly hívei 357-en járultak a választási urna elé. Az első szavazó id. Bihari István volt.

A Péterfia utcai választók 416 szavazatot adtak be a záróra kitűzésekor és pedig 412-öt Thalyra, négyet Csizmadiaira.

A Hatvan utcai küldöttség előtt hat szociálista és 385 függetlenségi szavazott le.

A második kerületben.

Dr. Bakonyi Samut, a kerületnek két ízben megválasztott képviselőjét léptette fel újra a II. kerület megizmosodott, hatalmas függetlenségi pártja. Más jelölt nem is volt, mert hiszen Bakonyi ellen függetlenségi nem is lépne fel, az egykori 67-es párt maradványa pedig nem megy a biztos és csufos bukás elé. A szociálisták azonban nem állottak meg, hogy híveik között levő 1-2 szavazónak teret ne adjanak, hogy alkotmányos jogait gyakorolja s az egyhangú választást meg ne zavarja. Oda állították cégérnek Kardos Jakab agitátort és nyomdatulajdonost, ki a II. kerület jelöltje lett.

A szavazási helyiség a II. kerületben a városháza volt és pedig a Piac utcaiakra nézve a kistanásterem. A választási elnök Szele György volt, ki egyszerűsággal az első szavazatszedő küldöttségnek is elnöke volt. Itt Jeney Miklós r.-kapitány ügyelt a rendre egy fogalmazóval, egy gyakornokkal, két biztossal és 20 rendőrrel. A katonaság részéről a 39. gyalogezred egy százada.

A szavazást Bakonyi választóinak az élén dr. Baesó Dezső nyitotta meg a Piac utcai küldöttség előtt. A választók tízes csapatokban vonultak szavazni. Déli 12 órakor a leadott szavazatok száma meghaladja a 400-at, de még egyre jönnek. Délig Kardos Jakab egyetlen szavazatot sem kapott.

A másik küldöttség a kistanásteremben Nagy Sándor elnöklésével működött. Leszavazott délig 320 szavazó, de már akkor gyűrűlt a szavazók száma. Az eddig leadott szavazatok mind dr. Bakonyi Samuáé voltak. A második kerületben a záróra ki-tűzésekor leszavazott: a Hatvan utcai részből Bakonyira 331, Kardosra 1, a Piac utcai részből Bakonyira 561, Kardosra 2.

A harmadik kerületben.

Ebben a kerületben már fél tizkor át is vette Szabó Kálmán a mandátumot.

A rend fenntartásánál Mile Pál rendőrfogalmazó volt a vezetőbizt, egy fogalmazóval, egy gyakornokkal, biztossal és 20 rendőrrel. A karhatalmat a 61. gyalogezred egy százada szolgáltatta.

Dr. Tüdős János választási elnöknel a róm. kath. főgimnázium tornatermében levő választási helyiségben, kevéssel 8 óra után 22 tagu küldöttség jelent meg élén Rochlitz Arthurral, ki átadta az elnöknek a jelölési ívet melyben tudatják, hogy a III. kerület mandátumával továbbra is Szabó Kálmánt akarják megválasztani.

A szociálisták kapkodtak fűhöz-fához, de nem tudtak tiz emberi összehozni, hogy jelöltet állíthassanak. A törvényes idő letelvé, a választási elnök lezárta a jelöl-

Csak májusig tart végkiárulásom.

Az összes áruk minden elfogadható áron elárusítottak. 253-x-6.

BORSOS KATA Debreczen, Városháza.

lést és kijelentette, hogy **Szabó Kálmán Debrecen III. kerületének egyhangúlag megválasztott országgyűlési képviselője.**

Dr. Varga Lajos pártelnök felkérésére Könyves Tóth Kálmán vezetésével hatalmas küldöttség ment tudni adni Szabó Kálmánnak megválasztását. Az új képviselőt városos diadalmenetben vitték a választási helyiségbe.

Itt dr. Tüdös választási elnök hatalmas beszéd kíséretében adta át a mandátumot az új képviselőnek. Beszédében elmondta, hogy őszinte bizalommal adja át ezt a fontos megbízatást Szabó Kálmánnak, ki a parlamentnek eddig is hasznos tagja volt. Ez a megbízó levél ma még értékesebb, mint eddig, mert ma a kormányon olyan férfiak ülnek, akik a nemzet bizalmának letéteményesei és akiknek neve, működése biztosítja az egész nemzetnek. Az a parlament, melybe a III. kerület bizalommal küldi Szabó Kálmánt, valóban nagy parlament lesz; az ott helyet foglalókat a nemzetnek a teljes önállóságért küzdő hatalmas többsége küldi oda. Az elnök még közgazdasági teendőkről beszélt, majd a népjogok kiterjesztéséért folytatandó küzdelmet ajánlotta a képviselő figyelmébe.

Szabó Kálmán meghatottan válaszolt. Jól esik neki ez az egyhangú választás egyrészt, mert ebből nemcsak bizalmat, de eddigi működése feletti meglepedését látja, de másrészt azért, mert már egyetlen hatalmas táborba gyűlt a III. kerület minden választója. Ennél szebb, nagyobb megtiszteltetésről nem álmodott soha. A parlamentben minden munkájával az általános tiikos községenkénti választói jog megvalósításán és alkalmazásán fog dolgozni, törhetetlen harosa lesz az önálló magyar hadseregért folyó küzdelemnek és a magyarságnak minden vonalon való érvényesülésének, de különösen az önálló vámterület s teljes gazdasági önállóság megteremtésén fog dolgozni.

Dr. Varga Lajos, a III. kerület függetlenségi pártjának elnöke üdvözölte aztán Szabó Kálmánt. Kifejti, hogy kétszeres az öröme a választás miatt és pedig mert látja, hogy ez a kerület egységes és független. Örömmel üdvözli Szabót a függetlenségi pártot. Belátta a kiváló férfi, hogy 67-es alapon nemhogy alkotmányunkat lehetne biztosítani, de még az elnyomtatás elleni védelmet sem lehet folytatni. Es amikor belátta Szabó Kálmán ezeket, akkor férfias elhatározással elhagyta azt a szerencsétlen alapot és beépített a függetlenségi pártba, mely egyedül biztosítja Magyarországot önállóságát, felvirágozását. Ez a megbízó levél Szabó Kálmánnak, mint függetlenségi képviselőnek keresztilevele. Hiszi és bizik abban, hogy Szabó a hazáért, a nemzeti önállóságért folytatott harcokkal megpecsételi a keresztilevelet és hogy a mikor ismét választói elé áll, azok itélete felemelő, elismerő, megtisztelő lesz.

Hatalmas éljenzés felett a pártelnök szavaira, majd a választók hatalmas csapata zászlók alatt végig vonult a város több utcáján a Kossuth-nóta hangjai mellett.

Az egyhangú választásról Kossuth Ferencet táviratilag értesítették.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala május elsején a Piac-utca 9. számú házba költözik.

— **Lapunk legközelebbi száma májusi munkásünnep miatt szerdán délután jelenik meg.**

— **Győzelmi lakoma.** A mai fényes diadal után a választók díszlakomát rendeznek. A bankett mindhárom kerületre nézve a Dréher sörcsarnokban lesz este 8 órakor étlap szerint.

— **Darányi a debreceniekhez.** A debreceni alkotmánypártot tegnap megalakította néhány a 67-es alaphoz ragaszkodó exmameluk, kik Darányit, az országos alkotmánypárt elnökét táviratban üdvözölték. Darányi az alábbi táviratban válaszolt Komlóssy Arthur elnöknek:

„Nagyságos Komlóssy Arthur urnak, a debreceni alkotmánypárt elnökének Debrecen. Hazafias üdvözlötök melegen köszönjük és szívből viszonzozuk. Darányi Ignác az országos alkotmánypárt elnöke“.

— **Debreceni honvédtisztek előlépése.** A debreceni honvédség körében a következő előléptések történtek: Schamschuller Rezső őrnagy alezredessé, Balla Jenő II. o. százados I. o. századosá, Kubán Lajos főhadnagy II. o. századosá. Athelyeztettek a kolozsvári 21. gyalogezredhez: Watty Sándor, Balogh Elek, Czékmany Béla, Molnár József, Surányi András főhadnagyk. Hadnaggyá kineveztettek: Topalovic Ferenc és Ajtay Gábor. A 2. honvédhuszárezrednél főhadnaggyá lépett elő Maaßburg Kornél br., hadnaggyá Modor Vidor tiszthelyettes. A debreceni mentelep parancsnokát Percel Dénes százados őrnaggyá léptette elő a király. Ugyancsak előlépett Nerhaft Kristóf hadnagy főhadnaggyá.

— **Május elseje.** Az újságkiadók országos szövetsége a hírlapszedők körének kérésére elhatározta, hogy hozzájárul a munkásság ünnepének megtartásához és ezért a fővárosi napilapok május 2-iki száma nem fog megjelenni és a lapoknak rendkívüli kiadásai nem lesznek. A május elsejét a debreceni munkások is hasonlóképp ünnepli meg. A munkásünnep miatt a „Debreczen“ holnap nem fog megjelenni.

— **Választások a zsidóhitközség-nél.** A debreceni izr. hitk. újonnan választott tiszviselői lettek: Reichmann Armin elnök, alelnök Fenyő Sándor 84, vallásügyi eljáró Kohn Lipót 108, pénzügyi előjáró ifj. Schwartz Vilmos 111, iskolaügyi előjáró dr. Popper Mór 118, pénztáros Hoshfelder Jakab 91, ellenőr ifj. Schwartz Vilmos 104, gondnok ifj. Csengeri Ignác 135, Kellner Dávid 130, Fischer Adolf 96, tanácsnok dr. Gutfreund Sámuel 67, Falk Lajos 60 szavazattal. Az adófelszámolási bizottságba beválasztották Békés Lajos, Jónás Mór és Halmágyi Józsefet.

— **Országos gyűlés Budapesten.** E hó 22-én tartotta a „Magyarországi Munkások Rókkant és Nyugdíj Egylete“ országos küldött gyűlését a fővárosban az újváros-háza dísztermében, a hol a 120 fős 370 küldötte volt összegyűlve, hogy alapszabályát átdolgozza. A mint az alapszabály módosítás tervzetét át olvassuk, látjuk, hogyan emelkedett hivatása magaslatára e szerény viszonyok között alakított egyesület s a beiratkozások arányát megfigyelve mondhatjuk, hogy Magyarország legelső jóléti intézményévé vált. A egyesületbe január 1-óta 8400-an iratkoztak be mindenféle foglalkozású iparosok, kereskedők, tiszviselők, tanítók, sőt itt említjük meg, hogy Eger városa ez intézménynél biztosította munkaképzettségére esetére rendőrelgénységét is. Külömben e hatalmas egyletnek városunkban is van fiókpénztára, amely a Harangi György vendéglője egyik külön termében tartja minden vasárnap délelőtt hivatalos óráit, itt veszik fel az új tagokat is orvosi vizsgálat mellőzésével. A beiratkozás 1 kor. 20 fillér. A heti járulék pedig I. oszt. 20. II. o. 24 f. III. oszt. 30. fill. Eanek az egyletnek az eszméje külföldön városunkban is kezd hódítani a kereskedelmi alkalmazottak között is, kik közül már számosan beiratkoztak az egylet kötelékébe s ez érthető is, csak a közel múltban is országos szövetségük útján kérték a kereskedelmi alkalmazottak a minisztert, hogy agkori biztosításukat törvény

hozásilag rendezzék — elutasították, azt a tanácsot adván nekik, hogy legcélszerűbbé járnak el ha beiratkoznak ebbe az egyletbe.

— **Szabó Kálmán a Homokkertben.** Debrecen III. kerületének immáron országos képviselője Szabó Kálmán vasárnap a Homokkert választói előtt mondotta el program-beszédét. Szabó Kálmán kíséretében volt Bakonyi Samu, dr. Varga Lajos dr. Bacsó Dezső és még számosan. A szavazó polgárok közül nagyon sokan jelentek meg. Szabó Kálmán beszédében fejtegette, hogy különösen gazdasági téren veszi ki részét a jövő küzdelméből. Utána Bakonyi Samu, dr. Varga Lajos, Herczegh János, Körösi Kálmán dr. beszélt a választókhöz. Szabó Kálmán megjelent még a Vargakertben is, ahol szintén lelkesen fogadták.

— **Földrengés Ottományban.** A közfelfűvő Ottomány községben vasárnap földrengés volt. A délelőtti órákban egymás után több erős lökést éreztek s zúgó moraj is volt hallható. A földrengés kisebb károkat okozott.

— **Szünet az iskolákban.** A debreceni tanintézetekben, ugyszintén az iparos tanonciskolában képviselők választása alkalmából ma nem volt tanítás.

— **Megszűnt járvány.** Ugy a püspökudányi, mint a kabai iskolákat a kanyarjárvány miatt még a múlt hónapban bezáratták. Most, hogy a járvány megszűnt, az iskolákat ismét megnyitják.

— **Az országos gazdasági szervezkedés.** Az Országos gazdák országos szervezése ügyében Budapesten vasárnap értekezletet tartott, amelyen Király Gyula városi tanácsos is részt vett.

— **Károlyi Sándor gróf temetése.** A gazdaságvetkezetek létesítője a kiváló magyar nemzetgazda, gróf Károlyi Sándor temetése pénteken lesz Fótton. A temetése a debreceni gazdasági egyesületet Elek Antal elnök, Király Gyula tanácsnok és Rácz Lajos egyleti titkár fogják képviselni.

— **Meglopták a Piacon.** A Rákócypütea piacon ma délelőtt ellopták Gáll Sándorné zsebéből 30 koronát tartalmazó pénztárcáját. A tolvajt a rendőrség keresi.

— **Előljárósági ülés.** Az ipartestület előljárósága május 3-án esütörtökön délután 4 órakor tartja rendes havi ülését az Iparos Otthon dísztermében. Az ülésen több igen fontos ipari sérelmek kerülnek tárgyalás alá.

— **Veszedelemes templom.** A bőszeremesen megrepedt, Vasárnap kün voltak Debrecenből Latinovich Mihály kir. főmérnök és Tóth István építész és szemlét tartottak, egyúttal a kijavítási munkálatokat is megkezdték. A templomot egyelőre bezárták, a megrepedt mennyezetet pedig alátámasztották.

x **Újonnan készült díszterem, Virág étterem, a Dréher sörcsarnokban.** Igen alkalmas bankettek, lakodalnak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására; ajánlom a legnépszerűbb aranymités mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim magiszlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő. 266. 25. 5.

x **Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik osz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot,** mert ez érdemeiben páratlan, már nehányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ár 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth utca „Arany egyszarvu“ gyógyszerház. 107—x 40.

x **Már csak igen rövid ideig tart a végkiárusítás Mentze újdonságok áruházában Piac és Szent-Anna-utca sarkán az összes árukat beszerzési áron alul áruítja el. Igyekezzen mindenki felhasználni ezen kedvező alkalmat 276—x—2.**

Ruhafestő és tisztító

Frabéczy Antal

Debrecen, Széchenyi-u. 42.

gőz- és motor-tüzem.

TAVIRATOK.

Választások az országban.

Budapest, április 30. A mai napon délig 126 függetlenségi képviselőt, 25 alkotmánypártit, 9 nemzeti és 13 néppártit választottak meg. A függetlenségiak közül addig 100 egyhangulag kapta meg a mandátumot.

Mezőtúr, április 30. A választás reggel 8 órakor kezdődött. Tóth János függetlenségének két ellenjelöltje van. Csizmadia Sándor nemzetközi és Nyilasi János újjászervezett szocialista. Tóth János óriási többségben van.

Pozsony, április 30. Bartal Aurél függetlenségi és Popovics Sándor alkotmánypárti között nagy a küzdelem. A kimenetel kétséges.

Békés Gyula, április 30. Délig Schiffert függetlenségi kapott 225, Barta függetlenségi 101 szavazatot. Schiffert megválasztása bizonyosra vehető.

Szeged, ápr. 30. Az első kerületben Bánffy megválasztása biztos, azonban II. kerületben nagy harc folyik Polner Jenő és dr. Becsey Károly között. A választás előre láthatólag a hivatalos jelölt Polner Jenő bukásával fog végződni.

Nagy Szécsény, ápr. 30. Nagy megüvölést kellett, hogy az utolsó percben Majláth néppárti ellen fellépett Pokorny János kovácsmester független. Óriási pártja van és a választás kimenetele kétséges.

Budapest, ápr. 30. A VII. kerületben Barabás Béla függetlenségi jelölt megválasztása nem bizonyos, mert Márkus József volt főpolgármester pártja nagyon erősen áll.

Jolsva, április 30. A kerülethez tartozó magyar községek gyűjtést indítottak Hevesi Elemér függetlenségi jelölt érdekében, hogy annak választási költségeit fedezzék.

Alvinc, április 30. A választási helyiséget katonaság őrzi, mert a nemzetiségek nagy izgatást folytatnak. Két oláh katona elkialtotta magát: Eljen Románia, mire letartóztatták őket. Erdős függetlenségi jelölt megválasztása nem bizonyos, mert a magyarok nem mernek szavazni a nagy oláh terrorizmus miatt.

Német-Bogán, április 30. Radianu nemzetiséggel küzd Weisz Julián alkotmánypárti. Mindketőnek nagy pártja van. Déli egy órakor Weisz Julián 260, Radianu 260, Kristóffy néhány híve iszonyuan izgat Weisz ellen.

Lugos, április 30. A nemzetiségek elrontották a táviró vonalakat. Zavargások várhatók.

Lueger a magyarokról.

Bécs, április 30. Lueger ma a tanitók küldöttsége előtt azt mondta. A magyarok nem a függetlenség felé törekednek, hanem minket akarnak eloyomni, Politikailag már urrá lettek keletünk s most gazdaságilag is felibénk akarnak kerülni. A küldöttség egyik tagja azt kérdezte, hogy nincsenek-e a magyaroknak köztársasági törekvéseik, mire Lueger így válaszolt:

— Akkor közibük lövetünk.

Wekerle utóda.

Budapest, április 30. Befejezett tényként emlegetik, hogy Wekerle utóda a közigazgatási bíróság elnki állásában Wlassics Gyula lesz.

A főrendiház elnöksége.

Budapest, április 30. Széll Kálmán kijelentette, hogy a főrendiház elnökségét nem fogadja el, mivel nem akar aktív részt venni a politikában. Andrassy mindent elkövet, hogy Széllt az elnökség elfogadására bírja, de hasztalanul. Széll Kálmán ma érkezik a fővárosba.

Lapzártaikor.

Választási eredmények.

Dárda, április 30. Megválasztották: Csányi Sándort Kossuth párti. Pécsváradon Egri Béla függetlenségét, Segesvárott Melner Vilmost, Kóhalmon Pöldner Ferencet, Szt.-Agotán Schusztér Károlyt, mindhárom szász nemzetiségiek.

Somlóvásárhelyen egyhangulag Hentaller Lajost választották meg. Várnán dr. Ernst Lajos néppárti győzött. Kápolnán Samassa János függetlenségét, Galántán gróf Eszterházy Béla alkotmánypártit, Ugoron Kaufmann Géza függetlenségét, Csurgón Jukey József függetlenségét, Nagy-Atádon Chernel Gyula függetlenségét, Szilin Kacsokovics Géza függetlent választották meg.

Bakaháza, április 30. Az oláhok megtámadták a magyar választókat. A csendőrség közbelépett és fegyverét használta. Egy ember meghalt 8 súlyosan megsebesült.

Marcali, április 30. Zboray Miklós néppártival szemben ma reggel hirtelen fellépett Kis József függetlenségi. A harc nagy.

Tab, április 30. Hoffmann Ottó Nessi Pállal áll szemben. Nessitől elfordultak a választók. Hoffmann győzelme bizonyos.

Regény-Csarnok.

Első betegem.

(Egy orvosnő jegyzeteiből.)

Irta: **Rubenscu Augustia.**

Lola a szőnyegen fetrengett és hörögve sikoltzott. Andris egy faragott támlányhoz támaszkodott, melyen virágváza állt.

A vázából fehér virágok hajoltak arcába. Olyan volt, mint egy kis halott; de szempillája remegett, mint a sebesült madár szárnya és nagy, fekete szemét beharmatozta a könny.

— Mama . . . — mondta nyöszörgve — mamám . . .

Lehajoltam és ölembem emeltem a vergődő Lola fejét. Lesimitottam vizes arcból összeacsapzott haját és becézó szavakkal csitítottam.

Ekkor hirtelen felszakította valaki a mellékszoba ajtaját és erőteljes léptekkel sietett felénk. A következő pillanatban magas térfi lépett a szobába. Fekete arca a kintől vonaglott és bársnyos, fekete szemében vad harag és fájdalom tükröződött.

Ugy éreztem, hogy kalapácsosul a szívemre ütnek. Ez . . . ez az ember az én ismeretlenem, akit millió ember között megéreztem volna.

Ez az ember Dér Miklós, a szerelem édes szava poétája, András és Lola apja.

— Papa — fuldokolta Lola — papuskám, elment a mama!

Dér megrándult és én éreztem, hogy szívében csodálatos érzések, bálványozó imádat és erős szép, hitek temploma omlott össze. Felnyitotta vértelen ajkát és éretlen hangon mondta:

— Ne sirj.

A gyermek nyöszörgése halkult. Lezárta szemét és csak néha borzongott össze karomban.

— Beviszem szobájába és lefektetem — mondtam halkán Dérnek. Jót fog neki tenni a pihenés.

Karomra vettem Lolát és el haladtam Dér mellett, ki látszólagos érzéketlenséggel állt a szoba közepén.

Átmentem a harmadik szobába, ahol Lolát egy pamlagra fektettem és betagartattam.

Már épen beakartam csemetni a szobaleányt, mikor András lépett a szobába. Hozzám sietett és vállamra hajtotta sápadt kis fejét.

— Papa sir, mondta halkán. És én szédülök és fáj a torkom. Szeretnék lefeküdni.

Megfogtam a gyerek forró kezét és az ablakhoz veztettem. Megvizsgáltam a torkát, melynek belső falán bolyhos, fehér petyhek ütözködtek ki. Szívem kínosan szorult össze. Leültettem a gyermeket, becsöngettem a szobaleányt, hogy a fekvőhelyet előkészítse és átsiettem a kis fogadó tereembe.

Dér egy székben görnyedt és arcát kezébe rejtette. Lépteim zajára felállt.

— Uram — szólítottam meg — a fiacskája beteg, kötelességem tudomására hozni, hogy a baj súlyos és veszedelmes és a leg gondosabb ápolást igényli. Roncsoló toroklob van jelen, azért a kis Lolát mulhatatlanul el kell távolítanunk a lakásból.

Dér vértelen arca egy árnyalattal fakóbb lett és tompa hörögés szakadt fel ajkám.

— A fiam . . .

Aztán szilaj elkeseredéssel folytatta:

— Az asszony elment, de a fiut nem hagyom. Azt nem veszi el tőlem az isten sem. En erősebb leszek nem hagyom. És a kis Lolát sem.

— De a kis leányt el kell vinni, még pedig rögtön.

— El kell . . . de hova? Nincs nekem senkim.

— Akkor, ha nincs ellenére, magamhoz veszem. míg a kis András felgyógyul.

— Köszönöm, mormogta Dér és lehajította fejét.

(Folyt. köv.)

Szives figyelmébe ajánlom

mindenkinek az új motor üzemű kávé pörkölőmön előállított

pörkölt kávéimat

melyek zamatra aromára és izre felülmulhatatlanok.

Félegyházy János

fűszer, csemege, bor, ásvány viz, fűmei és Trieszti kávé nagy raktár és kávé pörköldé.

Felix gyógyfürdő

Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb kenes hévviz forrása 49°C. 17 millió liter napi mennyiség. A kénsvavas sókban gazdag és hierogént is tartalmazó hévviz, javallva van fürdőalakjában csuzos és kőszvényes bántalmaknál, csonttörések, ficamodások után, idegzsábáknál (ishias), borbajoknál, ősi betegségeknél, idült méh- és petefészkek gyuladások, méhurut, medencebeli sejt-szövetlob és izzadányeknél, idült veselobnál, Bright kór stb. *Ivógyógymód alakjában* pedig idült gomorbántalmaknál makacs székrekedésnél veseköveknél, a máj- és epehólyag betegségeinél.

Sárgaság- és epeköveknél meglepő gyógyhatás.

Hét szállójában 200 ujonnan beautorozott szoba, 70 holdas park, gondozott sétautak, gyógyterem, étterem, teniszpálya, könyvtár regényes kivándulások, vasut állomás, posta, távirda, helyközi t lefon, hétezer-nél több állandó fürdővendég, 16000 kórándélok gyógytár, állandó fürdőorvos. Teljes penzió október 1-től május 1-ig napi 6-8 korona.

Egész éven át nyitva.

Prospektust küld a függőigazgatóság.

239-10.-6.

Zephir-, Batiszt-,
Vászon- és Szövet

BLUZOKAT

saját varrótermünkben
mérték után

5 és 6 frttól

kezdve készítettünk

Bosznay J. és Társa

248-x-70. divatáruháza,
Debrecen, Kossuth-u. 5 szám.

Bilkey Dezső és Radovánovits János

állandó képkiallítás és képvásár
Debrecen, Piacz-utca 59. szám.
Ajánlanak olajba festett történelmi,
táj-, genre képeket szent képeket.

Fővárosi mintára

állandó képkiallítás,
képvásár.

Ingyenes megtekintése

a legjobb, világhírű festők pályadíj nyertes

eredeti festményeknek.

Nyitva egész nap.

Vétel nem kötelező. 264 30-3.

Festmények részletfizetésre is kaphatók.

A tavaszi idényre,
gyönyörű választékban kaphatók:

Kartonok, Batisztok, Zefirek,
Pamut, Delinek és mindentéle
mosásban színtartó áruk. Ba-
tisztt-vászon és pompás Kész him-
zett ruhák. A világhírű kitűnő
szabásu P. D. jegyű fűzők egye-
108 x - 50. dűli raktára.

Szabó Lajos Fiai,
DEBRECEN,

Divat- vászon és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 4.

Serravallo

Kina-bora vassal.

Érősítőszergőngéledők, vérszegények és lábbado-
zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó íz.

Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál

Triest-Barcola.

A gyógyszárakban pedig 1/2 lit. 4. 2 K. 60 fillér
121-9 " 4 " 80 "

Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „főkuti“ gyógy-borvíz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz, úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth-kuti“ gyógy borvíz kiűnő összetételű alkalikus vasas savanyuvíz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő sikerrel használják a vese, húgy hólyag és közvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lithium tartalmu. Húgyhajtó hatásu Szénsav dús Csira (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjai frissesége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik feynyőseidőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrás k. Szén savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító in'ezet, masszázs, villamozás, tej és savókura, terainkura. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szivesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye) Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat.

Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Deda. Posta, távirta és telefon helyben.

271-6-1.

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézeté,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forrólag kezelés, Vibratios massage hizlalo és soványító gyógmód. Inhalatíók.

Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj Edző eljárások. Izell és izom csúznál forró légkezeléssel bántalmos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szivesen szolgál:

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz.

Szétküldési raktár: Bécs.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölirással. „J. Psehofer“.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint leg-
régibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sür-
gösen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen,
mint az epecirkuláció závára, májbaj, szőlőkötka, aranyér, a belek
petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vér-
szegénység, ideges ffa'jás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —42

1 tekeres 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével

1 tekeres Korona. 2.60 || 4 tekeres Korona 8.90

2 " " 4.70 || 5 " " 10.50

3 " " 6.80 || 10 " " 18.50

Egyedüli készítőhely

Pserhofer J. gyógyszerháza

WIEN, I., Singerstrasse 15.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbéli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

A „DEBRECZEN” szerkesztőségének és kiadóhivatalának

Telefon száma 412.

Eladás.

Hol vásároljunk szivarka hüvelyeket! Merkli Ferencnél Fűvészkeret-utca 14. mert ott van a „Verge” egészségi szivarka hüvelygyár főraktára s csak ott kapható 100 db. „Tiszti” hüvely 10, Kling 08, Rákócy 14, Ambre 12 Progress 10, Nauri aranyozott 20. Minden darab nicotin mentővel van ellátva. Telefon 374. 274-10 2.

Fiatal ember

erdély nagyobb városában ügynékségeket elfogad. — Czima kiadóban.

Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó-u 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

Bár mily állásu, foglalkozásu

Uriember

szép keresethez juthatnak helyben és vidéken, ha a Pesti hazai takarékpénztári és minden egyéb sorsjegyek csekély fizetések ellenében eladásának közreműködik. 220-3.-3.

Braun Gusztáv bankháza.

Budapest Szabadság tér 5.

Kiadó nyaraló.

A sesta kertben a helyi vasut megállójától 3 percre, parkkal együtt. Értekezhetni Piac-u. 44 sz. ügyvédi irodában vagy telefonon 151 számhoz. 286-x-11.

Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jóvízi kúttal, 1400 négyszögöl jó karban levő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 183-x48.

Egy csinos

össze hajtható vaságy nagyon olcsón eladó Két malom-u. 17. szám alatt.

Oriási haszonnal kecsgetető szabadalmi zott találmány megvétele érdekében esetleg forgalomba hozatalára vállalkozó kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Közönséges

csomag posta könyv felírásban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz

Butorozott szoba

1 vagy két ur részére kiadó Hunyadi-u. 20. 263-1-1.

B. Hamisítványektól óvakodjunk.

Utaszatóktól óvakodjunk.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr. Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÈME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crème egy rendkívül finom, kellemes szagú, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrt rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintat ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrisztá lánsságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elvezi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt tálalja, mitől az gyermekded üdőséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényesebb előnye, hogy higanyt ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpop 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen** gyógyszerész ARADON. 176-10-4

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárakban.

Meggyőződhet

árunk versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettünk.

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő árúért a pénz visszaadatik. ==

Senki el ne mulasztja e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körut 26.

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat”

minden szakember

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges és nélkülözhetlen** voltát és méltán rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy egy szakember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.**

Pontosan beszámol a biztosító intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld” rovatában beszámol az idegen országokban történekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivaltól,

Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14,

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen!

Kartársak támogassák e lapot!